


必修二专题六：1、1929年至l933年资本主义世界经济危机（每课名题4）
一、选择题（本大题共13小题，共0分）
1．（2011年高考福建文综22题）图6、7、8是有关美国1929—1933年经济大危机的漫画，对此解读不符合当时的社会状况的是
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A．生产严重过剩                         B．通货膨胀严重，百姓无力购买商品  

C．失业加剧贫困，社会购买力下降         D．体现了资本主义社会的基本矛盾

2．（2011年4月肇庆市二模22题）仔细观察下表

1928年4、5、6月美国汽车销售付款方式、汽车档次分类比例（单位%）

	
	已成交高中档车
	已成交低档车
	未成交
	小计

	信贷
	26．3
	11．2
	23．9
	61．4

	现金
	20．9
	6．2
	11．5
	38．6

	累计
	47．2
	17．4
	35．4
	100


                                              （转引自《经济衰退的历史答案》）

表中所反映的占主导地位（流行）的消费方式给社会带来的最主要的消极影响是

    A．整个社会享乐风气盛行               B．刺激资本家盲目扩大生产

    C．家庭负债增多，影响社会稳定         D．美国经济陷入极度萧条之中

3．（2011年4月乌鲁木齐三模34题）1825年英国发生了世界首次经济危机；1857年后，世界性经济危机时有发生；1929年—1933年由美国爆发的经济危机席卷整个资本主义世界。这主要是因为

A．资本主义制度基本矛盾的存在
B．“自由放任”政策不适应资本主义的新发展

C．各国之间国际贸易冲突加剧
D．资本主义世界经济体系的确立

4．（2011年东北尔雅高考预测卷22题）有学者认为，20世纪30年代的经济危机为美国经济霸权的确立提供了契机。这一观点的主要依据是（   ）

A．经济危机使其他国家卷入到了战争之中  

B．美国通过“罗斯福新政”，经济先于他国恢复发展起来

C．第二次世界大战期间美国乘机大发战争财

D．美国为其他发生经济危机的国家提供援助，加强了对世界经济的垄断
5．（2011年高考安徽文综20题）图7改编自保罗·肯尼迪《大国的兴衰》。据此判断，下列说法正确的是
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图7
A．德国开始步入欧洲强国之列           B．经济危机使英国丧失了世界霸主的地位
C．苏联成功度过经济危机实现了工业化   D．美国在世界经济中仍占据着关键地位
6．（2011年3月厦门市质检22题）下图是美国“大萧条”时期的一幅漫画，它主要反映胡佛政府采取的措施（    ）
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A．对缓解危机收效甚微


B．使自然环境逐渐恶化


C．安抚了农民的不满情绪 


D．促成了福利机制的建立
7．（2011年4月天津河西区一模7题）1931年初，苏联接受外国技术援助的项目已达124项，大部分是美、德两国提供的，同年，苏联向外国购买的机器设备约占世界设备总出口量的1/3。当时苏联大量得到西方设备的时代背景是（    ）
A．资本主义世界经济危机            B．西方放弃了对社会主义的敌视政策
C．苏联制定社会主义工业化路线      D．开始出现经济全球化趋势

8．（2011年5月浙江五校联考21题）英国史家霍布斯邦说：“若无19世纪资产阶级社会解体在先，势无十月革命以及苏联的成立在后。”又说：“发生于二十世纪30年代的大萧条，使人们认为苏联的经济制度成为一条全球性的可行之路。”依据这样的陈述，下列最恰当的解释是（    ）

    A． 资本主义得以挑战社会主义，最大的力量来自于本身的强大

    B． 社会主义得以挑战资本主义，最大的力量来自于本身的强大

    C． 资本主义得以挑战社会主义，最大的力量来自于对手的弱点

D． 社会主义得以挑战资本主义，最大的力量来自于对手的弱点

9．（2011年4月佛山二模21题）1934年1月10日，罗斯福总统宣布发行以国家有价证券为担保的30亿美元纸币，并使美元贬值40.94%。导致20世纪30年代美元贬值的直接因素是（    ）
A．经济危机                         B．政府强制推行《工业复兴法》

C．政治危机                         D．政府调整财政金融政策

10．（2011年5月北京顺义区二模22题）有人认为，20世纪30年代的世界性的经济危机，使资本主义经济、政治遭到重创的同时，也给它带来了一个新的转机。这里的“转机”主要指的是（    ）

A．从政治上着手，加强集权，提高行政效率


B．从思想上着手，强化道德，培养优秀公民


C．从法律上着手，完善法制，稳定社会秩序


D．从经济上着手，国家干预，调整生产关系
11．（2011年4月新余市二模34题）1928年4、5、6月美国汽车销售付款方式、汽车档次分类比例（单位%）：

	
	已成交高中档车
	已成交低档车
	未成交
	小计

	信贷
	26.3
	11.2
	23.9
	61.4

	现金
	20.9
	6.2
	11.5
	38.6

	累计
	47.2
	17.4
	35.4
	100


表中反映消费方式带来的最主要的影响是(    )
A.整个社会享乐风气盛行                 B.刺激资本家盲目扩大生产

C.家庭负债增多，影响社会稳定           D.美国经济陷入极度萧条之中

12．（2011年1月南京模拟6题）下图右框材料选自民国二十二年第二期《申报月刊》。 它阐述的“统制经济”思想在当时的中国影响较大，其客观因素是（    ）
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A．主要国家普遍奉行国家干预的经济政策

B．国内通货急剧膨胀，原料昂贵而产品滞销

C．国民政府 “国民经济建设运动”展开

D．1929-1933年世界经济危机波及中国

13．（2011年河南示范高中五校联谊32题）经济史学家罗斯托在其著作《世界经济：历史与展望》中统计：“1936～1938年，世界工业生产总值中，资本主义工业国占76%，其中美国一国就占了32%；社会主义苏联占19%；而广大的亚非拉地区仅占5%.”对上述统计数据的认识不正确的是（    ）
A. 殖民扩张和掠夺导致了亚非拉地区的落后

B. 苏联高度集中的计划经济体制显示出了积极效果

C. 罗斯福新政的推行保障了美国的经济发展优势

D. 资本主义工业国丧失了在世界经济中的优势地位

二、非选择题（本大题共2小题，共0分）
14．（2011年1月辽宁丹东四校协作体高三联考29题）阅读下列材料：

    材料一  19世纪40年代，大幅度降低了关税.同时与法国等国家签署了减免关税的双边协议。……德意志经济学家李斯特……认为一个国家要从农业社会成功地向工业社会过渡，必须采用贸易保护。……美.德在19世纪中后期都实行了较高的关税政策，贸易保护对两国经济力量的集中起了促进作用。

                                                 一—《民族国家与世界经济》

    材料二  1930～1932年，由美国开始，各资本主义国家纷纷大幅度提高进口商品的关税，或实行商品输入限额制度。……为了调节国家间的经济关系，以利于国际贸易的顺利进行，各国政府纷纷出面与外国缔结具体的贸易协定或短期支付协定加以调节。政府干预对外贸易和金融已成了资本主义各国国家机器的重要职能之一了。

                                                   ——《国际关系史》

    材料三  美国和欧共体虽然互为对方最大的贸易对象，但它们之间的贸易摩擦不断，欧共体指责美国实行高关税壁垒，而美国认为欧共体是实行贸易歧视政策。双方在关贸总    协定（世贸组织的前身）进行了七轮激烈的谈判，到1979年完成《东京回合》，决定发达国    家将关税都降至5％的水平，以实现自由贸易的目标。

                                                  ——《世界现代史》

    材料四  在国际经济交往中，世界贸易组织.国际货币基金组织和世界银行三足鼎立，成为协调当今世界经济的支柱。世界贸易组织135个成员之间的贸易额占世界贸易额的  90％，我国与世界贸易组织成员之间的贸易额同样也占我国对外贸易总额的90％。……  全球经济一体化的重要条件是贸易的自由化。以世界贸易组织为代表的国际贸易组织，  长期以来致力于推动贸易和投资的自由化，推动贸易自由化的进程。

                               ——叶柏林《如何应对国际贸易中的技术壁垒》

  请回答：

（1）根据材料一，结合所学知识，分别指出英国和美.德实行的贸易政策及其原因。（6分） 

（2）根据材料二，指出这一时期国际贸易关系的特点和主要原因。（3分）

（3）根据材料三，概括二战后美国与欧共体之间的贸易关系。（2分）

（4）根据材料四，什么?有什么积极作用?（2分）
15．（2011年5月天津河东区二模12题） 阅读材料, 回答问题。 (本题 25 分)

材料一  1929 年开始的经济危机使各国之间货币战、贸易战和关税大战愈演愈烈, 几年间先后有40个国家实行外汇管制, 56个国家实行货币贬值, 76个国家提高关税率, 导致出现了各种货币集团和经济集团。1933年6月, 66国家在伦敦召开世界经济会议, 试图稳定货币, 实行关税休战, 结果不但没有成功, 反而使各集团之间的对立越来越尖锐。


                                                    一一《喧嚣时代:20 世纪全球史》

(1) 根据材料一回答：1929——1933年, 面对世界性资本主义经济危机各国采取什么对策, 说明20世纪初世界市场存在什么问题? (2 分)结合所学知识说明后来是如何解决这些问题的? (3 分)

材料二:出现在2008年10月前后西方媒体上的两幅浸画:
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图 5
                                    图 6

(2) 根据图5说明发达国家和发展中国家分别处在怎样的地位? 为什么说图5对发展中国 家是一把双刃剑? (4 分)并说明图 5、图 6 之间有怎样的关系。(4 分)


材料三: 美国金融出现问题, 中国很关注。……我们对美国经济还是有信心, 愿发挥自己的作用……保持美国经济金融稳定, 对美国有利, 对中国有利, 对世界也有利。 中方愿与美方加强协调与配合, 也希望世界各国齐心协力, 克服困难, 共同维护国际金 融市场稳定。


            一一 2008年9月24日：温家宝在与美国经济金融界知名人士的座谈会的讲话

(3) 材料三中为什么温家宝总理说“美国金融出现问题, 中国很关注? ”(2 分)据材料三概括中国面对2008年金融危机是如何发挥积极作用的? (2 分)

材料四 2009年4月2日, 二十国集团峰会(第二次伦敦会议)在英国伦敦国际会展中心举行。20国领导人就如何避免这次金融危机再次发生等重大问题上达成一致意见, 同意向国际货币基金组织、世界银行等国际金融机构增资1万多亿美元, 以帮助各国摆脱金融危机所带来的困境。                                                              一一摘自人民网

(4) 比较1929——1933年的世界资本主义经济危机和2008年9月的美国金融危机, 各国的应对有何不同?(4 分)依据材料二、三及所学知识, 分析2009年4月二十国集团峰会为什么能取得初步成果? (4 分)

必修二专题六：1、1929年至l933年资本主义世界经济危机（每课名题4）参考答案

一、选择题

1．B      

解析：此题考查的是对美国1929—1933年经济大危机的理解。根据题干提供的信息和所学史实百姓无力购买商品带有绝对化的倾向故应该排除。本题以漫画作为切入点，通过1929—1933年经济大危机考查学生调动和运用历史知识，分析解决历史问题的能力。从图8的“600万头猪被杀”等可以明显看出生产严重过剩；从图7“还拥有世界上最悲惨的贫民窟”可以反映出失业加剧贫困，社会购买力下降；从图6“美国所患的病的根源，就是世界最发达的资本主义体制本身”可体现出了体现了资本主义社会的基本矛盾；在经济的危机的冲击下，物价下跌，百姓因购买力有限，无力购买商品，而通货膨胀严重的具体表现是物价上涨，显然与当时的社会状况不符合。故选B。


2．B      

解析：从图表可以看出汽车销售付款方式以银行信贷居多，现金支付比例较少。银行信贷过度必然导致市场的虚假繁荣，引发资本家的盲目扩大生产。故正确答案为B。


3．D      

解析：1929年—1933年由美国爆发的经济危机席卷整个资本主义世界，是缘于各国的经济联系日益密切，日益形成一个整体有关。所以D项正确。


4．B      

解析：20世纪30年代经济危机由美国爆发，进而传染至其它资本主义国家，为解决危机，罗斯福实行新政，开创了国家干预经济的新模式，挽救了美国，率先解决危机并恢复与发展。


5．D      

解析：从材料信息看，美国占的比例一直都是最多的，所以D项符合题意。德国的比例变化不大，而且德国长期都是强国，德国开始步入欧洲强国之列不正确，排除A。从材料信息看，1929年英国的比例就比美国少，经济危机使英国丧失了世界霸主的地位的提法不正确，排除B。苏联由于实行计划经济，没有遭受经济危机的打击，所以苏联成功度过经济危机实现了工业化的提法错误。排除C。故选D。


6．A      7．A      

解析：从题干的时间1931年以及美德机器、技术大量提供给苏联，可以判断选择A项。


8．D      

解析：材料认为如果没有19世纪资产阶级社会的解体，就不会发生十月革命；1929—1933年资本主义世界的经济危机并没有波及苏联，使人们认为苏联的经济制度可以推行。即材料强调的是：如果没有资本主义自身的缺点，就不会出现无产阶级革命和社会主义国家。因此选择D项。材料强调的是社会主义国家对资本主义国家的挑战，排除A、C两项；题目并没有说明社会主义强大的信息，排除B项。


9．D      

解析：结合所学知识，20世纪30年代美元贬值的大背景是经济危机，但题干问题中的限制条件是“直接因素”，经济危机是从金融业开始，为了解决经济危机，罗斯福新政实施，加强对经济干预，整顿金融业，D项与题意相符。


10．D      

解析：考查资本主义经济运行机制的调整。1929——1933年的经济危机使资本主义国家坠入深渊，出现了严重地政治和经济危机，为解决经济危机，美国罗斯福实施新政策，加国家对经济的干预，开创国家垄断资本主义新模式。


11．B      

解析：分析表格，反映当时美国汽车销售的繁荣景象，再者信贷在其中所占的比例之大，结合所学知识，此是柯立芝繁荣的反映，过度信贷刺激盲目扩大生产，最终引发美国的经济危机，因此，最主要的影响是刺激资本家盲目扩大生产。AC项是其影响，但并不是最主要的影响。D项是一个具有较强的迷惑性，实际两者没有直接的联系。


12．D      

解析：本题可用排除法。由于A、C属于主观因素，故排除； B项虽属客观因素，但它出现于抗战胜利后，是由国民政府不断增加苛捐杂税，并滥发纸币造成的。因此从时间上（“民国二十二年”，即1933年）可将其排除。


13．D      

解析：从材料所示的数据：“世界工业生产总值中，资本主义工业国占76%”说明资本主义工业国在世界经济中具有优势地位，故D说法不正确。


二、非选择题

14．(1)英国实行自由贸易政策;美.德实行贸易保护政策。(2分)
原因:19世纪中期,英国是世界工厂,自由贸易政策对英国更为有利;美.德实行贸易保
护政策,有利于保护相对落后的本国工业。(4分)
(2)贸易保护,政府干预。(2分)要摆脱1929—1933年经济危机的困扰。(1分)
(3)既相互依存,又相互竞争。(2分)
(4)贸易自由化。(1分)推动世界贸易的增长和成员国经济的发展。(1分)

15．(1)各国实行贸易保护主义。(1分)
     问题:在贸易、关税、汇率等方面缺乏规则(或出现严重争端)(1分)
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